

新聞剪報

刊出日期：99年11月 日

刊出媒體	報 紙	<input type="checkbox"/> 自由時報	<input type="checkbox"/> 中國時報	<input type="checkbox"/> 蘋果日報	<input type="checkbox"/> 聯合報
	雜 誌	<input type="checkbox"/> 國語日報	<input type="checkbox"/> 人間福報	<input type="checkbox"/> 其他_____	
	其 他	<input checked="" type="checkbox"/> 文化快遞 11月			
刊出版次	24-25版	刊出版別	專題特區		



高蹺群飛。(攝影/爾木吉)

冬候鳥南下，賞鳥的心跟著飛翔 2010臺北國際賞鳥博覽會 一起來賞鳥

文/林乃文
圖/臺北市野鳥學會提供

在我們繁忙的城市生活中，有多久沒有抬起頭來看一看天空？有多久不曾靜靜數著飛鳥行過？

臺灣正處於候鳥南遷的緯度位置上，每年10月起，自北方大地飛來度冬的候鳥，陸續飛抵，與臺灣本地留鳥共度數月，到翌年3月離開。11月正是野鳥到齊、天氣宜人的好時節，臺北市野鳥學會每年也在此時舉辦「臺北國際賞鳥博覽會」，今年已是第12屆。

濕地是城市的綠寶石

博覽會主要地點「關渡自然公園」和「芝山文化生態綠園」，都在捷運淡水線上。這天我搭捷運到關渡站，步行約10分鐘走到門牌為關渡路55號的「關渡自然公園」，一入園區立刻感到心曠神怡，並暗自驚奇：在人口密集、高樓聳立的城市幅員中，竟然有這麼一塊充滿綠意、廣闊安靜而充滿自然氣息的地方，彷彿臺北市的一塊綠寶石。

這片濕地北倚大屯山，臨近淡水河和基隆河交會處，自古就是具有河川疏洪功能的天然沼澤地。歷經民國50年代颱風帶來的海水倒

灌，備受爭議的炸堤政策致使水質變鹹，從此田地變鴨場，關渡鹹鴨蛋的盛名因此而起。據賞鳥人士描述，當時野鳥成群，驚飛而起，宛如烏雲蔽日，十分壯觀。

然至民國70年代，鴨塘不再，這裡成為非法傾倒廢土的天堂；賞鳥人士發覺長此下去，天然濕地將因此滅絕，野鳥不復棲息，臺北市野鳥學會因而成立，以催生「自然公園」的概念，向臺北市政府建議將關渡沼澤區劃為保護區。歷經10幾年的陳情、遊說、規劃，編列預算與土地徵收，終於在民國80年代後期建立自然公園，並在90年代委託給臺北鳥會以收益百分之百回贖的方式經營，終於搶救下這塊難能可貴的濕地。

從一群帶著望遠鏡賞鳥的業餘人士，成為棲地復育的專業團體，什麼是他們的動力呢？臺北鳥會公關企畫組長林益在說：「這是國際保育趨勢所在。」早期的保育觀念停留在明星物種的保存，譬如黑面琵鷺、臺灣藍鵲、藍腹鷗、帝雉等等，後來人們發現大自然環環相扣，沒有一種物種可以脫離生態單獨存在，於是漸漸重視整體生態的保存。保護野鳥的最好



絕不...
而是為牠們保留...
低人為的破壞，...
與自然生物共生...
而濕地就是野鳥...

11月是賞鳥的...

臺灣地方雖小，生物相...
全世界約9千種鳥類中，臺灣...
種，其中約有17種是臺灣特有...
灣深受國際賞鳥人士喜愛。同...
賞鳥博覽會」也是讓國內外保...
訪、互相切磋交流經驗，並達...
好機會。

今年的賞鳥博覽會，除北...
育團體，保加利亞、美國舊金山...
會、新加坡自然學會、日本野鳥...
鳥類保育協會、菲律賓野鳥俱樂部...
鳥會、馬來西亞自然協會、成...
來共襄盛舉，設攤參展。

主軸活動為11月13日和14...
園區將免費對外開放，關渡自然...
文化生態綠園之間還有接駁公車...
鳥學會規劃了「鳥類及濕地生態...
於關渡自然公園自然觀察區架設...
望遠鏡，並由解說員引導民眾觀...



趣味生態人體彩繪。(攝影/杜秀良)

刊出日期：99年11月 日

中國時報 蘋果日報 聯合報
人間福報 其他 _____

特區



備受爭議的炸堤政策致使水質變鹹，從此雙鴨場，關渡鹹鴨蛋的盛名因此而起。據人士描述，當時野鳥成群，驚飛而起，死屍蔽日，十分壯觀。

然至民國70年代，鴨塘不再，這裡成為傾倒廢土的天堂；賞鳥人士發覺長此下去，天然濕地將因此滅絕，野鳥不復棲息，臺野鳥學會因而成立，以催生「自然公園」計畫，向臺北市政府建議將關渡沼澤區劃為濕地。歷經10幾年的陳情、遊說、規劃，預算與土地徵收，終於在民國80年代後立自然公園，並在90年代委託給臺北鳥益百分之百回饋的方式經營，終於搶救起難能可貴的濕地。

於是一群帶著望遠鏡賞鳥的業餘人士，成為保育的專業團體，什麼是他們的動力呢？鳥會公關企畫組長林益在說：「這是國際趨勢所在。」早期的保育觀念停留在明星鳥保存，譬如黑面琵鷺、臺灣藍鵲、藍腹帝雉等等，後來人們發現大自然環環相連，有一種物種可以脫離生態單獨存在，於新重視整體生態的保存。保護野鳥的最好



方法，絕不是蓋座鳥園，而是為牠們保留自然棲地，降低人為的破壞，人類必須學會與自然生物共生的生活方式。而濕地就是野鳥的棲地之一。

11月是賞鳥的好季節

臺灣地方雖小，生物相卻非常豐富。全世界約9千種鳥類中，臺灣可見到約500種，其中約有17種是臺灣特有種，使得臺灣深受國際賞鳥人士喜愛。同時「臺北國際賞鳥博覽會」也是讓國內外保育團體定期造訪、互相切磋交流經驗，並達到國際宣傳的好機會。

今年的賞鳥博覽會，除北中南部國內保育團體，保加利亞、美國舊金山海洋保護協會、新加坡自然學會、日本野鳥學會、泰國鳥類保育協會、菲律賓野鳥俱樂部、香港觀鳥會、馬來西亞自然協會、成都觀鳥會，都來共襄盛舉，設攤參展。

主軸活動為11月13日和14日2天，屆時園區將免費對外開放，關渡自然公園和芝山文化生態綠園之間還有接駁公車。臺北市野鳥學會規劃了「鳥類及濕地生態觀察區」，於關渡自然公園自然觀察區架設高倍數單筒望遠鏡，並由解說員引導民眾觀察並解說自



趣味生態人體彩繪。(攝影/杜芳良)

- 1.成對的小水鴨。(攝影/蕭木吉)
- 2.水中央的自然裝置藝術作品與環境和諧相融。(攝影/林乃文)
- 3.放牧水牛，對濕地保育頗具成效。(攝影/林乃文)

然生態環境、生物族群及鳥類活動。「生態互動遊戲區」，讓民眾從遊戲中體會大自然的生活趣味，了解臺灣生態系的影響及重要性，達到寓教於樂的目的；另有海洋生態系特展、生態闖關遊戲、摸彩、人體彩繪等體驗活動。

今年的博覽會主題為「珍愛臺灣·寶貝海洋」。「海」這個字拆開，就代表了「水」是生命之「母」，是地球上各類生命的起源，臺灣正好位於全球最大陸棚區的邊緣，以及海洋生物物種最繁茂的東印度群島北緣，面積雖小，海洋生物的種類卻很多，高達全球物種的十分之一。博覽會舉行一系列暖身活動從10月起跑，都與海洋有關。

10月至11月每週六、日舉辦的「自然關渡月—臺北健行大縱走」，活動將由資深解說員帶領民眾走訪關渡平原，追溯關渡百年水文歷史，觀察關渡地區自然歷史演進的痕跡，了解其特殊的自然生態形成的原由。10月31日、11月7日舉辦的「寶貝海洋—臺北健行賞海鳥」將出發至北海岸野柳及田寮洋賞鳥。另外11月9日至12月5日，為期1個月的「四海為家—海鳥特展」在關渡自然公園展出，以及即日起至明年1月從臺南借調4副大型鯨豚骨骼，在芝山綠園展出「鯨豚骨骼標本展」。

林益在說，根據往年的統計觀察，每年11月約有上千隻野鳥飛來關渡自然公園度冬。而觀察野鳥最好的方式，就是不動聲色，讓自己與風與鳥，與林澤大地融合，成為大自然的一部分。

2010臺北國際賞鳥博覽會

- 時間：11/13(六)~11/14(日)
- 地點：關渡自然公園、芝山文化生態綠園
- 電話：關渡自然公園02-2858-7417、芝山文化生態綠園02-8866-6258、臺北市野鳥學會02-2325-9190
- 活動網站：<http://www.seayes.com.tw/~bird/2010/index.htm>